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Анотація: В статті розглянуто можливі підходи щодо визначення екологічного 

стану поверхневого джерела питного водопостачання. На прикладі екосистеми 

річки Дніпро запропоновано підхід до визначення його екологічного стану 

через проведення ретроспективного аналізу даних моніторингу та екологічної 

оцінки водних ресурсів України Державного агентства водних ресурсів України 

за період 2009-2018 рр., з урахуванням зміни вмісту нормованих показників 

Ключові слова: басейн Дніпра, екологічний стан, антропогенне навантаження, 

ретроспективний аналіз. 

 

Однією з найбільш чутливих сфер для кожної людини є екологія. Вона 

безпосередньо впливає на наше здоров’я та якість життя. 
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В Україні майже 80% населення забезпечені питною водою з поверхневих джерел, 

зокрема, майже 75% – із Дніпра. Дніпро – третя за розміром річка Європи (після 

Волги і Дунаю). Дніпро є транскордонним водотоком: 20 % басейну річки 

розташовано на території Російської Федерації, 23 % – Республіки Білорусь та 

57 % – України. Річка Дніпро є основною водною артерією України, її водні 

ресурси становлять понад 60% усіх водних ресурсів країни. Загальна площа 

басейну Дніпра – 504 тис. км2 , з них 286 тис. км2 знаходиться у межах України 

у її найбільш розвиненій в економічному відношенні частині. Водами Дніпра 

живляться 80% площ земель України через зрошувальні і обводнювальні 

системи [1]. 

Проблема оцінки якості води на сучасному етапі має важливе і першочергове 

значення та займає центральне місце у водоохоронній діяльності. Оскільки оцінка 

забруднення поверхневих вод дає можливість мати уявлення про характер та 

ступінь їх забрудненості, системний аналіз сучасного екологічного стану 

басейнів річок України та організації управління охороною і використанням 

водних ресурсів дає змогу окреслити коло найбільш актуальних проблем, які 

потребують розв'язання. 

Основними проблемами поверхневих вод басейну Дніпра на сьогоднішній 

день є: 

 велика засміченість берегів; 

 забудова прибережних захисних смуг; 

 погіршення стану гідротехнічних споруд, яке загрожує аваріями та 

забрудненням водойм; 

 надмірне заростання акваторії водною рослинністю; 

 відведення дощової каналізації практично без очищення; 

 скид неочищених комунально-побутових стоків від помешкань, які не 

підключені до централізованої каналізації; 

 послаблення державного контролю щодо правопорушень у сфері довкілля;  

 неефективна система моніторингу водних об’єктів; 
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 недосконалість наявної системи державного управління у сфері 

використання, охорони і відновлення водних ресурсів, відсутність чіткого 

розмежування функцій; 

 не застосування в повної мірі вітчизняних наукових іновацій у сфері 

біохімії. [2]. 

Тому на сьогоднішній день існує гостра необхідність визначити причини 

погіршення екологічно стану основної водної артерії нашої держави та можливі 

шляхи вирішення проблеми оздоровлення водних систем басейну Дніпра. 

Проведення аналізу зміни екологічного стану водних об’єктів здійснюється на 

основі проведення порівняльного аналізу за їх гідрофізичними, гідрохімічними, 

гідробіологічними, бактеріологічними, токсикологічними та іншими показниками, 

які відображають особливості абіотичної та біотичної складових водних 

екосистем. Нормовані показники [3], які найчастіше використовують для 

визначення якості поверхневих вод, поділяють на такі: 

1) кисневий – охоплює розчинений у воді кисень, біохімічне споживання кисню 

(БСК), хімічне споживання кисню (ХСК); 

2) токсикологічний – об’єднує амонійний азот, нітрити та важкі метали; 

3) санітарно-токсикологічний – визначає вміст нітратів, важких металів та 

мінералізацію зі всіма її складниками; 

4) рибогосподарський – об'єднує нафтопродукти, феноли й отрутохімікати. 

Поряд з нормами, за якими оцінюють стан якості поверхневих вод, розроблено 

метод комплексної оцінки вод за сукупністю показників [4]. 

Питання вивчення оцінки якості води розглянуто у [4], де пропонується 

визначати індекс якості води за сукупністю основних показників залежно від 

видів її водокористування. У роботі [5] розроблена концепція екологічної 

класифікації якості поверхневих вод. Розроблена методика комплексної оцінки 

стану річкових басейнів із водогосподарських позицій, а також за допомогою 

графічного методу на основі складання модель-карти та виведення 

екологічного коефіцієнта якості води [6,7]. Результати досліджень, які 
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стосуються індексу забрудненості води, а також оцінки забрудненості вод річок 

басейну Дніпра висвітлено в працях [7,8,9].  

Кожен із підходів дає змогу отримувати важливу інформацію, але не 

запропоновано спільного алгоритму їх застосування, що, як результат, не дає 

достовірної картини забрудненості поверхневих водойм, особливо в розрізі їх 

екологічного стану. Більшість з існуючих методів оцінки надзвичайно 

громіздкі, потребують даних вмісту у воді таких компонентів, які нечасто 

визначаються контролюючими органами, або ж неодноразово використовують 

складний математичний апарат.  

Враховуючи вищеперераховане є доцільним провести аналіз зміни екологічного 

стану поверхневих вод басейну річки Дніпро з використанням інтерпретованого 

методологічного підходу з врахуванням рекомендацій в існуючих методах та з 

врахуванням наявних даних по постам забору проб, шляхом проведення їх 

ретроспективного аналізу. 

На сьогоднішній день оцінка якісних змін водних ресурсів виконується шляхом 

порівняння хімічного складу води на постах заборів проб вище і нижче за 

течією. Достовірність отриманих результатів має проводитись з врахуванням 

похибки визначення і осереднення концентрацій речовин, через доцільність 

врахування умови посезонної повторюваності формування хімічного складу 

води в річному циклі кожного року [10].  

Протягом останніх десятиліть серйозних змін зазнали кількісні характеристики 

кругообігу азоту та його сполук, що потрапляють у поверхневі джерела 

водопостачання з побутовими та промисловими стоками, відходами 

тваринницьких комплексів та ферм, мінеральними добривами. Джерелом азоту 

в природних водах є розкладені білкові залишки. Внаслідок процесів 

самоочищення складні органічні сполуки мінералізуються, при цьому 

змінюється такий показник, як біологічне споживання кисню, хімічне 

споживання кисню, розчинений кисень та ін. [11]. Враховуючи викладене вище, 

можна зробити висновок, що одними з основними показниками забруднення 
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водойм є біологічне споживання кисню, розчинений кисень нітрити, нітрати, 

солі амонію. 

Оцінка якості поверхневих вод необхідна у випадках, коли необхідно 

простежити тенденцію просторово-часової зміни стану вод під впливом 

природних і антропогенних процесів. Оцінку якості води в [12, 13] 

пропонується проводити з врахуванням показників: БСК5 і O2, як обов'язкових, 

а інших за найбільшими відношеннями до ГДК зі списку: SO4
2−, Сl-, ХСК, 

NH4
+., NO2

–, NO3
–, PO4

3-, Fe загальний, Мn2+, Cu2+, Zn2+, Cr6+, Ni2+, Al3+, Pb2+, 

Hg2+, As3+ , НП, СПАР. Виходячи з наявних даних [14], в статті визначення 

зміни якості води Дніпра проводили з врахуванням зміни вмісту нормованих 

показників: суми аніонів (NO2
–, NO3

–, SO4
2−, PO4

3-, Сl-), з перерахунком в 

молярну масу з метою нівелювання різниці між масою різного атомарного 

складу аніонів; розчиненого кисню у воді; біохімічного споживання кисню 

(БСК5); фосфатів PO4
3- нітритів, нітратів, а також амонію NH4

+. 

Оцінку зміни складу води поверхневого джерела пропонується проводити 

шляхом ретроспективного аналізу даних моніторингу та екологічної оцінки 

водних ресурсів України Державного агентства водних ресурсів України [14] за 

останні 10 років. Ретроспективний аналіз якісного стану води доцільно 

проводити за даними проб контрольного забору води р. Дніпро в межах 

Басейнового управління водними ресурсами по 14 постам (рис. 1). 

Аналіз зміни якісного стану води у р. Дніпро необхідно проводити з 

врахуванням вимог ДСТУ 4808:2007 «Джерела централізованого питного 

водопостачання. Гігієнічні та екологічні вимоги щодо якості води і правила 

вибирання» [15]. 

 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%80%D1%82%D0%BE%D1%84%D0%BE%D1%81%D1%84%D0%B0%D1%82_%D0%BA%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D1%8F
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%80%D1%82%D0%BE%D1%84%D0%BE%D1%81%D1%84%D0%B0%D1%82_%D0%BA%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D1%8F
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%80%D1%82%D0%BE%D1%84%D0%BE%D1%81%D1%84%D0%B0%D1%82_%D0%BA%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D1%8F
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Рис. 1. Схематичне розміщення 14 постів контрольного забору води, за 

даними яких проводилось дослідження. 

Із 17 основних приток Дніпра 15 впадає у річку у межах України (рис. 2). 

Найбільшими серед них є річки Прип’ять і Десна, що несуть до Дніпра основну 

масу води. Притоки Дніпра протікають по території найважливіших 

промислових центрів і населених пунктів України, створюючи широко 

розгалужену складну річкову систему, яка має важливе економічне, соціальне й 

екологічне значення. Дніпро, що зазнав значних змін внаслідок будівництва 

каскаду водосховищ, більш не є річковою екосистемою, здатною до 

саморегуляції.  

 

Рис. 2. Схема формування водотоку басейну Дніпра, з позначенням 

основних 15 приток та відображення їх витрат води, а також графічним 

відображенням змін сумарного вмісту аніонів. 
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В подальшому доцільно провести аналіз, щодо визначення різниці сумарного 

вмісту аніонів між постами заборів води басейну Дніпра.  
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